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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Montaz urzadzen i systeméw energetyki odnawialnej
Oznaczenie kwalifikacji: BD.17

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

BD.17-SG-20.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2020

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

W instrukcji montazu falownika zamieszczono informacj¢: UwaZ gj na gorgee elementy. Urzgdzenie moze si¢
nagrzewac w czasie pracy. Nie dotvkaj urzqdzenia w czasie gdy pracuje. Ktory znak ostrzegawczy nalezy
zamie$ci¢ przy takich informacjach?

A. B. C. D.
Zadanie 2.

Element kolektora rurowego oznaczony cyfra 1 to

A. rurka cieplna.
B. ruraszklana z proznia.
C. zbiorczy przewdd glikolu.
D. kondensator rurki cieplne;.
Zadanie 3.
Aby instalacja fotowoltaiczna dziatala prawidtowo
nalezy w miejscu oznaczonym czerwonym —>
pytajnikiem zamontowa¢ ? Inwerter 2:&.
A. akumulator. by E —
B. rozdzielnicg. .
C. licznik energii. ¥ L
D. regulator tadowania. i -
> bc
! 3 12V-24V
b e
Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiono przekrdj turbiny natryskowe;j

A. Peltona.
B. Deriaza.
C. Kaplana.
D. Francisa.
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Zadanie 5.
Wymiary rur polietylenowych
Srednica zewnetrzna Typoszereg SDR 7,25 Typoszereg SDR 11
Grubosc Scianki Pojemnosc Grubosc scianki Pojemnosc
mm mm dm?/m mm dm’/m
32 4,4 0,415 2,9 0,531
40 5,5 0,651 3,7 0,834
50 6,9 1,029 4,6 1,307

Na podstawie tabeli okresl. z ktorych rur nalezy wykona¢ kolektor gruntowy, jezeli wymagana Srednica
wewnetrzna przewodu to 32,6 mm.

A. PE-HDSDR 11d,x g 40x 3,7 mm
B. PE-HDSDR11d,x g:50x 4,6 mm
C. PE-HDSDR 7,25d,x g:40x 5,5 mm
D. PE-HDSDR 7,25d,x g: 50 x 6,9 mm

Zadanie 6.

Jako przewod neutralny nalezy zastosowac przewod w izolacji koloru

A. bragzowego.

B. 2olto - zielonego.

C. niebieskiego.

D. czarnego lub czerwonego.

Zadanie 7.
T falownik
generator PV +aigowan'a (inwerter odbiomiki
' DC/AC)
magazyn
energii
(akumulatory)

Ktérego systemu dotyczy zamieszczony schemat blokowy?

Fotowoltaika typu ON GRID.

Fotowoltaika typu OFF GRID.

Wytwarzanie energii w elektrowni wodne;.
Wytwarzanie energii w elektrowni wiatrowe;.

cnw»
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Zadanie 8.

Kolektory stoneczne plaskie nalezy sytuowac¢ na dachu budynku, zorientowane w kierunku
A. podlnocnym.
B. zachodnim.

C. wschodnim.
D. poludniowym,

Zadanie 9.

Rury w odcinkach prostych (stan twardy i péttwardy) pakowac do drewnianych skrzyh w wigzkach.
Masa 1 wigzki nie moze przekraczaé 100 kg. Wigzanie rur wykonac w trzech miejscach przy uzyciu tasmy
samoprzylepnej. Rury twarde mozna pakowac luzem. Rury miekkie w kregach pakowa¢ w kartony.

Masa jednego opakowania nie powinna przekracza¢ 50 kg.

Zamieszczone w ramce wymagania dotyczace transportu i sktadowania odnosza si¢ do rur

A. stalowych.

B. miedzianych.

C. polietylenowych.
D. polipropylenowych.

Zadanie 10.
Rury polietylenowe do budowy kolektora gruntowego nalezy transportowa¢ i sktadowa¢ w kregach,
Wysokos¢ sktadowania nie powinna przekracza¢

A, 1L.5m
B. 1.8m
C. 2.0m
D 2.2m
Zadanie 11,

Do wykonania montazu instalacji solarnej z rur miedzianych nalezy uzy¢

A. nozyc, gratownika, zgrzewarki.

B. obcinarki kragzkowej, gratownika, palnika.

C. nozyc, rozwiertaka, zaciskarki promieniowe;j.

D. pitki, gwintownicy z narzynkami, kluczy hydraulicznych.
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Zadanie 12.

S g
Instalacja CO
o
>—
T
cw.u
/i\ i
Grunt
% D | GRZ ||
ﬁ i A 5 Q 5 cyrkulacja

Pompa ciepta

<

ra P a
-

zimna woda

Ile zaworow zwrotnych jest zamontowanych w instalacji przedstawionej na schemacie?

A. 3 zawory.
B. 4 zawory.
C. 5 zaworow.
D. 6 zaworow.

Zadanie 13.

W przedstawionej instalacji pompa ciepla pobiera ciepto z

A. sondy pionowe;j.

B. wody gruntowe;j.

C. kolektora gruntowego.
D. powietrza zewngtrznego.
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Zadanie 14,

Kosztorys, ktory nie zawiera informacji o cenach, to kosztorys

A. Sslepy.

B. wstepny.

C. ofertowy.

D. powykonawczy.

Zadanie 15,

Aby zapewni¢ maksymalng efektywno$é calorocznej stonecznej instalacji podgrzewajacej wode do celow
uzytkowych w Polsce, nalezy kolektory ustawi¢ wzgledem poziomu w kierunku poludniowym pod katem

A, 20°
B. 45°
C. 70°
D. 90°
Zadanie 16.

Przeglad techniczny cze$ci chtodniczej pompy ciepta nie obejmuje kontroli

A. parametréw cieczy roboczej.

B. szczelnosci w obiegu roboczym.

C. stanu przewodow rurowych i polaczen.

D. ci$nienia wejSciowego w naczyniu wzbiorczym.

Zadanie 17.

Lopaty wirnika turbiny wiatrowej o mocy 3,5 MW nalezy wykona¢

A. zestali.

B. z miedzi.

C. zaluminium.

D. =z wlokien szklanych.

Zadanie 18.

Tabela przedstawia kalkulacje kosztow zwigzanych z montazem 12 instalacji solarnych. Jaki bedzie
jednostkowy koszt montazu jednej instalacji solarnej?

A, 6304,17 7t

Rodzaj kosztow Wartosc [z1]

B, 0088 Materi tami 75 650,00
C. 10852.50 7t ateriaty wraz z narzutami ,

D. 11027,50 zt Wynagrodzenia dla robotnikéw wraz z narzutami 45 680,00

Koszty ogélne budowy 8900,00

Koszty posrednie firmy 2 100,00
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Zadanie 19.

RUROCIAGI MIEDZIANE O POtACZENIACH LUTOWANYCH, NA SCIANACH W BUDYNKACH
Wyszczegdlnienie robét: 1. Wyznaczenie miejsca utozenia rur i obsadzenia uchwytéw. 2. Wykonanie otworéw i
obsadzenie uchwytéw. 3. Przecinanie i giecie rur. 4. Obsadzenie tulei ochronnych. 5. Utozenie rur i ksztaftek oraz
potaczenie za pomocy lutowania.

Naktady na 100 m Tablica 0405
Lp. L Jednostki miary, . , . .
Wyszczegdlnienie SEns eI Rurociag o srednicy zewnetrznej w mm
Symbole | Rodzaje zawodow, | oo | iterowe | 10 | 12 | 15 | 18 | 22 | 28 | 35
eto materiatéw i maszyn
a b c d e 01 02 03 04 | 05 | 06 07
01 999 Robotnicy 149 r-g 533 | 56,4 | 62,6 | 659 | 72,0 | 80,3 | 91,3
20 | 5300999 | Rury miedziane 040 m 104 | 104 | 104 | 104 | 104 | 103 | 103
21 | 5309099 | Ksztattki miedziane 020 szt. 68 68 71 77 | 66 | 61 47
Uch d
22 | 6609999 | ~CMWYby dorur 020 sot. | 101 | 89 | 89 | 74 | 56 | 46 | 36
miedzianych
70 | 39000 | Srodektransportowy 148 m-g 0,26 | 0,31 | 0,38 | 0,46 | 0,52 | 0,91 | 1,13

Na podstawie fragmentu tabeli z KNR 2-15 wskaz, jaki powinien by¢ zapis wskazujacy na podstawe wyceny
dla montazu rurociggoéw z rur miedzianych o $rednicy zewnetrznej 18 mm.

A. KNR 2-15

B. KNR 2-15 0405

C. KNR 2-150405-04
D. KNR 2-150405-18

Zadanie 20.
Aby polaczy¢ ze sobg dwie stalowe rury tej samej Srednicy z gwintem zewnetrznym nalezy, uzy¢
A. mufy.
B. nypla.
C. redukcji.
D. odpowietrznika.
Zadanie 21.
Ilo§¢ robot zwigzanych z wykonaniem wykopu nalezy zapisa¢ w obmiarze z jednostka
A m
B. m’
C. rg
D. m-g
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Zadanie 22,

Na rozwinigciu solarnej instalacji grzewczej wykonanej w skali 1:50 odcinek pionu miedzianego ma dtugosc
100 mm. Ile metrow przewodu miedzianego nalezy zakupi¢ na potrzeby montazu tego pionu?

A 0.5 m
B. 5,0 m
C, 50,0 m
D. 500,0m
Zadanie 23.

Jaka jest wartos¢ 1 roboczogodziny na montaz 1 szt. kolektora stonecznego, jezeli wartos¢ kosztorysowa
robocizny za wykonanie montazu 10 kolektoréw stonecznych wynosi 5 000,00 zl, a przyjeta stawka za
roboczogodzing pracy to 25,00 z1?

A. 20 r-g/szt.
B. 100 r-g/szt.
C. 500 r-g/szt.
D. 1000 r-g/szt.

Zadanie 24,
Wielkosé Wartosé Jednostka miary

Ogrzewana powierzchnia 150 m*
Srednia wysokos¢ pomieszczen 2,6 m
Jednostkowe zapotrzebowanie na moc cieplng 50 wW/m?
Zapotrzebowanie na moc do ogrzewania 7,5 kw
Jednostkowe zuzycie ciepta do ogrzewania 120 kWh/(m*a)
Roczne zuzycie ciepta do ogrzewania 18 000 kWh/a
Liczba mieszkancow 4 -
Obliczeniowe zuzycie c.w.u. 55 dm’/(osoba-d)
Roczne zuzycie c.w.u. 80 m’
Roczne zuzycie ciepta do przygotowania c.w.u. 3600 kWh/a

Na podstawie danych zawartych w tabeli wskaz warto$¢ catkowitego rocznego zuzycia ciepla.

A. 75kW/a

B. 3600 kWh/a
C. 18 000 kWh/a
D. 21600kWh/a

Zadanie 25,

Do kotta spalajacego zrebki mozna jednorazowo zatadowaé 0,5 m’ paliwa. W ciagu doby kociol nalezy
zatadowa¢ 3 razy. Jaki bedzie tygodniowy koszt paliwa, jezeli $rednia cena jednostkowa to 50,00 zt za 1 m*?

A 25,00 zt
B. 50,00 zt
C. 150,00 zt
D. 525,00 zt
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Zadanie 26.

Jaki bedzie wskaznik efektywnosci energetycznej pompy ciepta COP, ktora w listopadzie dostarczyta do
ogrzania budynku 2 592 kWh ciepla, a jej moc elektryczna wynosi 0,9 kW?

A 20

B. 3,0

C. 40

D. 5,0
Zadanie 27.
Zgodnie z Prawem Zamowien Publicznych wykonawca sktada oferte na wykonanie robot budowlanych
w trybie

A. przetargu.

B. negocjaciji.

C. zapytania o ceng.

D. dialogu konkurencyjnego.
Zadanie 28.

Przy sporzadzaniu kosztorysu ofertowego nie maja zastosowania

A. naklady rzeczowe robocizny, materialow i pracy sprzetu.

B. ceny jednostkowe i narzuty dla kosztéw posrednich i zysku.

C. dokumentacja projektowa i dane wyjsciowe do projektowania.

D. zapisy z ksigzki obmiarow zatwierdzone przez inspektora nadzoru.

Zadanie 29.
Zgodnie z rzutem instalacji grzewczej jej przewody nalezy prowadzi¢ w

bruzdach $cian,
podlodze, stosujac trojniki.

listwach przypodtogowych.
podtodze, stosujac rozdzielacze. 324W PS07 600

onwx>

605W 350W

N3
V22-45/0,6m V22-45/0,4m
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Zadanie 30.

Moc | Powierzchnia | Cisnienie | Spraw- [ Max. Min. | Masa Wymiary

kotta | ogrzewana robocze nos¢ temp. temp. |kotta Szer. | Wys. | Gtebo. | ¢ czo- | Wys. do | & kroé-

[kW] [m?] [bar] cieplna [ robocza | powrotu | [kg] [mm] | [mm] | [mm] | pucha | czopucha | cow
15 100+ 150 435 | 1200|1290 | 690 160 905 1"
25 160+ 240 505 | 1200|1400 | 765 160 1034 2
34 250+ 340 2 90% 90°C 50°C 585 | 1260 | 1485 | 920 | 180 1080 |11/2”
44 350+ 440 680 | 1350|1550 | 990 180 1180 11/2”
60 460+ 600 915 | 1500|1850 | 1110 | 200 1505 2"

Na podstawie dokumentacji montazu kotta na pellet wskaz, wymiary kotla o mocy 34 kW.

A, 1,2x1,29x 0,69 m
B. 1.35x1,55x0,99m
C. 1,26x1,485x0,92m
D. 1,20x1,40x 0,765 m

Zadanie 31.

Ktory z przedstawionych zaworow nalezy zamontowac¢ w instalacji c.0. w celu zapewnienia ochrony kotta na
paliwo state przed korozja niskotemperaturowa?

Zadanie 32.

Kociol na pellet, ktorego moc jest mniejsza od 25 kW nalezy usytuowa¢ w pomieszczeniu kotlowni w taki
sposob by odleglo$¢ pomiedzy tytem kotta a Sciang wynosita minimum

A. 0.7m
B. 1.0m
C. 1.5m
D. 20m
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Zadanie 33.

Do cigcia rur miedzianych nalezy uzy¢ narzedzia

B. C.
Zadanie 34.

Przedstawione na rysunku narzedzie nalezy zastosowac do

zaciskania tulejek

cigcia przewodow.

zdejmowania izolacji z przewodow.
zakladania konektorow na przewodach elektrycznych. \

Onowp»

Zadanie 35.

Przyczyna glo$nej pracy pompy obiegowej w instalacji grzewczej moze by¢
A. malaliczba odbiornikow ciepta.
B. duzailos¢ powietrza w instalacj.

C. niska temperatura wody zasilajace;j.
D. wysoka temperatura w pomieszczeniach.

Zadanie 36.
Ustawienie zbyt matej histerezy w sterowniku solarnym spowoduje
A. spadek cisnienia w instalacji.
B. szybsze starzenia si¢ plynu solarnego.
C. czeste wlaczanie i wylaczanie pompy.
D. czeste dzialanie zaworu bezpieczenstwa.
Zadanie 37.

Podczas corocznego przegladu stonecznej instalacji grzewczej nalezy
A. sprawdzi¢ stan plynu solarnego.
B. przeprowadzi¢ ptukanie instalacji.
C. napehni¢ instalacje ptynem solarnym.
D. dokonac regulacji polozenia kolektorow.
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Zadanie 38.

Po napehieniu instalacji grzewczej woda do proby szczelnosci mozna przystapic najwczesniej po

A. 30 minutach,
B. 60 minutach.
C. 24 godzinach.
D. 72 godzinach,

Zadanie 39,

Po wykonaniu robot ulegajacych zakryciu nalezy dokona¢ odbioru

A. koncowego.

B. czesciowego.
C. inwestorskiego.
D. gwarancyjnego.

Zadanie 40,

Do naprawy izolacji przewodow w instalacji niskiego napigcia nalezy zastosowac

preszpan.

tereszpan.

taSme bawelniana.
koszulki termokurczliwe.

onwp
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